

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV

Telefon 226

Abonament anual 200 lei

Pentru străinătate 500 lei

Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Banţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Roadele regimului liberal se întesc:

Rând pe rând dimis'onează funcţionarii judeţeni şi ai consiliilor comunale pentru pedicile ce li se pun în cale de către cei cari ne guvernează în numele politicii de „naţionalizare” şi „cointeresare”.

„Increderea în viitor” Ce este şi ce ar mai putea fi „Cercul Analelor” din Braşov

Într-un articol intitulat „Increderea în viitorul Ţării”, oficiosul guvernului comentează sfârşitul cuvântării rostite de ministrul finanţelor, Vintilă Brătianu, în şedinţa de Vineri a Camerei.

Prima jumătate a articolului este o odă în proză dedicată activităţii partidului liberal.

Dacă n'al cunoaştem adevărata situaţie şi trecutul Ţării româneşti, ar trebui să crezi, din acele rânduri, că această ţară nici nu exista pe globul pământesc, dacă prevedinţa nu se îngrijea ca în conacul dela Florica să se nască mântuitorii lumii: Brătienii!

Tot ce-a suferit, tot ce-a îndurat şi a făcut Ţara românească nu sunt decât meritele Brătienilor. Ba poate neamul românesc nici nu exista, dacă n'avea fericirea să numere între filii săi pe viăstarele brătieniste. Căci, ei Brătienii, — după ce au dat sfat lui Dumnezeu cum să făurească lumea şi unde să aşeze Ţara românească — au făcut unirea Principatelor, au scăpat apoi Ţara de sub jugul turcesc. Au sfărâmat mai apoi neutralitatea, au făcut şi au condus războiul de eliberare a întregului neam, după care au început opera de consolidare economică, prin înfiinţarea de bănci populare, de obşti, de cooperative, de şcoli, de biserici. Ei au dat apoi pământ ţăranilor şi dreptul de liberă hojă a voturilor.

Cu un cuvânt, tot ce s-a făcut şi nu s-a făcut în această ţară, a eşit tot din mâinile liberale. Şi numai lor avem să le mulţumim fericirea în care se sbat astăzi fiii Ţării româneşti.

Fericită ţară, care n'al făcut şi n'al avut nevoie să facă nimic, ci a stat numai cu faţa în sus sub pomul din care-i cădeau în gură fructele fericirii liberale! Şi ştii care a fost reţeta după care

Brătienii au fost în stare să săvârşească aceste minuni? Foarte simplă! O spune acelaşi articol al oficiosului guvernului: încrederea în viitorul Ţării! Această „incredere” a fost calul pe care d-l Vintilă şi-a călărit sfârşitul discursului său.

Căci d-sa ne-a dat nădejde şi, dacă îi ceream, era în stare să jure chiar, că nu trebuie să ne facem nici o grijă şi n-avem nevoie nici chiar de muncă, dar să avem în schimb „incredere în viitorul Ţării”. După părerea d-sale putem fura, putem omori, putem fi jefuiţi, ba chiar şi muri putem, dar dacă vom avea acea „incredere” pe care d-sa o numeşte „talismanul succesului”, atunci vom fi fericiţi, vom trăi zile multe şi triumful operii de înălţare şi înălţare naţională va fi asigurat.

Trăiască „talismanul” d-lui Vintilă, sub care d-sa vrea să ascundă toată nefasta activitate şi neactivitate a guvernării liberale!

Nu există doară neam, care să n'aibă încredere în viitorul său. Dar dacă această încredere este singura formă şi deviză cu care un guvern vrea să conducă o ţară, atunci: sârui mâna de talisman, d-le Vintilă. Căci sfatul d-tale ne aduce aminte de povestea fiigăului, care şi-a omorât calul cu foamea, încercând să-l înveţe să trăiască fără ca să mai mănânce.

În situaţia grea de azi şi în lupta disperată cu scumpetea care creşte din zi în zi, fără ca guvernul să poată aduce sau să încerce vre-o îndreptare, sfatul d-lui Vintilă Brătianu sună cam așa:

Căci pieri de mizerie şi de foame nu-i nimic, aveţi în schimb încredere în viitor! Prezentul este doar al nostru al liberalilor, dar viitorul, după ce ne-ji mai fi, este al vostru!

Sensuri d-n Austria.

Ungaria şi Mica Ententă

Viena, 4 Februarie 1922.

Cunoscutul ziarist maghiar dr. Oskár Iászi se ocupă în numărul de azi al ziarului „Bécsi Magyar Ujság” cu noua orientare politică externă a Ungariei şi salută tendinţele de apropiere faţă de Mica Ententă ale guvernului ungar. D-l Iászi ţine să sublinieze, că această tendinţă pacifică a fost iniţiată nu numai de către partidele liberale ci şi de cercuri politice cari urmăresc o politică conservatoare. Cercuri serioase maghiare doresc să înlocuiască politica de aventuri de până acum cu o politică mai constructivă. Motivele acestei noi discutări se explică prin faptul, că încercările de până acum ale guvernului ungar de-a se ataşa pentru serviciu de Condottieri uneia sau alteia din puterile apusului, au eşuat. Aceste încercări — spune d-l Iászi — au avut ca urmare că raporturile faţă de Mica Ententă s'au înrăutăţit.

Un alt motiv e apoi, că elementele maghiare cu răspundere observă că politica de până-acum a tolerării nişcărei identice a scos la suprafaţă puteri, cari numai cu greu se mai pot ţine în frâu. Aceste puteri, continuând cu activitatea lor, trebuie să ducă cu necesitate, de fer la coliziuni cu statele învecinate, ceea-ce ar constitui mari pericole pentru Ungaria. Pentru a putea colabora cu statele vecine, cercurile maghiare trebuie să caute se suprimă aceste puteri.

Mai sunt apoi şi motive de ordin economic, cari impun această nouă

orientare în politica externă a Ungariei. Ungaria redusă ca mărime nu e ca pebită de viaţă, dacă se vor închide în mod ermetic graniţele ei pentru a preface acest stat mic în mod artificial într'un corp independent economic.

Cei ce au răspunderea încep să întrevadă, că unica politică posibilă menită să menţină Ungaria este cea care tinde la democratizarea Ungariei, la ridicarea productivităţii în interior şi la legături înţinse economice şi culturale cu statele învecinate. Ele recunosc, că nu poate fi rolul Ungariei de-a periclita pacea din Europa centrală prin gânduri de revanşe, ci Ungaria trebuie să se ataşeze ca un partener loial alianţei statelor învecinate.

Cor.

Nemulţumiri în Bihor.

Starea de asediu. — Noroi şi murdărie.

Înaltul decret regal nr. 131, din 16 Ianuarie şi publicat abia la 26 Ianuarie 1923, lărgeste zona stării de asediu în Transilvania.

Bihorul cade astfel şi el în această zonă.

Nu vom critica această dispoziţie, dar ne întrebăm nedumeriţi: ce a putut determina guvernul să ia aceste măsuri?

Noi suntem la abia câţiva paşi de frontieră şi avem convingerea, că spiritele agitate de incursiunile dela Crăciun, au început să se potolească. După cât ştim noi, la frontieră, deci şi în Bihor, acum e linişte. Atunci cine a opinat întinderea şi peste tot decretarea zonei stării de asediu?

Iar dacă guvernul are indicii, care

Ce este Cercul Analelor la Braşov, ştiu persoanele, nu tocmai multe, cari iau parte la şedinţele săptămânale (causeries de mercredi) — şi ştie şi publicul care urmăreşte dările de seamă aşa de interesante ale doamnei secretare. În câteva cuvinte: un cerc distins format din doamne din societatea românească (şi păcat că nu-s şi din societatea săsească şi maghiară) a Braşovului care, dorind să cultive limba franceză, se adună în fiecare Miercuri, ascultând interesante schiţe asupra scriitorilor francezi, dări de seamă a cărţilor de curând apărute, poezii şi monoloage spuse cu deosebită vervă, sau citind reviste ce li stau la dispoziţie un ceas, două. Deocamdată — atât; dacă în planul de activitate al acestei filiale a centrului din Bucureşti — el însuşi o filială a marelui centru din Paris — se mai află şi alte puncte, nu ştiu. Puţinii vorbitori de limbă franceză cari ar veni să ţină conferinţe la acest Cerc — şi deocamdată e anunţat numai profesorul I. D. Ştefănescu, a cărui vervă e tot aşa de neseacă şi când conferinţază în limba lui Molière — n'ar schimba cu mult caracterul acestei mişcări, în fruntea căreia stă distinsa poetă şi inimoasa româncă doamna Maria B. Baiulescu.

Ce ar mai putea fi, pe lângă acestea, Cercul Analelor din Braşov — şi îndrănesc să spun: cu mai mult folos — voesc să schiţez în cele ce urmează.

Franţa şi poporul francez nu-i cunoscut decât într-o foarte mică — şi adesea greşită — măsură în Ardeal. Intellectuali români din oraşele Transilvaniei, cu puţine excepţii, nu cunosc aproape de fel Franţa pitorească, acea „douce pays de France” despre care ne vorbesc aşa de dulos şi băştinaşii şi ferocei vizitatori ai acestei grădini d-n apusul Europei.

Despre poporul francez, despre firea lui, despre admirabilele-i virtuţi militare, cavaleresti, gospodăreşti, intelectuale, despre genul esenţialmente latin al acestui neam — cât ştim?

Despre rolul civilizator pe care acest popor l'a avut mai mult decât ori care altul în evul mediu şi epoca modernă, cuprinzând în sfera-i de acţiune nu numai apusul ci şi întreg răsăritul şi ţinuturile mediteraneene — cât ştim?

Ne dăm noi seamă pe deplin, ce a însemnat universalitatea limbii franceze în secolul al 17-lea şi al 18-lea pentru răspândirea clasicismului francez şi filozofiei raţionaliste care a răsturnat, prin marea revoluţie dela sfârşitul

veacului al 18-lea, temelile vieţii moderne?

Dar cunoaştem şi apreciem după cuvîntă idelle generoase şi nobilul avânt al acestui popor care, din vremea Cruciatelor şi până în epoca îndeplinirii idealurilor naţionale, au fost isvorul neseacă de inspiraţie şi de îndemnuri pentru toate neamurile Europei? Şi cavalerismul lor superb în stare să sângere pentru toţi cei obidiţi, pentru cei apăsaţi, peste nouă ţări şi nouă mări (exemplul tovarăşilor lui Lafayette, cari au luptat pentru independenţa Americii) numai din îndemnul celui mai curat şi sincer umanitarism?

Dar operele capitale cari fac temelul uneia din cele mai repute literaturi ale lumii, ridicând pe autorii lor la treapta unde admiraţia omenirii a aşezat numai gloriile cele mai curate, ni sunt prea bine cunoscute?

Şi în fine, ca să nu mai lungesc enumerarea care ar putea fi mult continuată, cunoaştem mai amănunţit legăturile pe cari poporul român, din veacul al 15-lea şi până în epoca renaşterii sale politice şi culturale, le-a avut cu Franţa şi cât ajutor, cât îndemn, cât neprecupeţită simpatie ne-a venit de acolo?

Iată atâtea probleme, atâtea cunoştiţe cari nu pot lipsi unui adevărat intelectual, cari sunt o datorie de onoare pentru orice bun român şi care totuşi celor mai mulţi dintre noi li sunt în mare parte străine.

Că nu Românii Ardealului supus stăpânirii maghiare au vre-o viaţă — este în afară de orice îndoială.

Ungurii n'au iubit Franţa, ungurii n'au apreciat civilizaţia şi cultura franceză. Căci să nu ne înşelăm: simpatia unei părţi din aristocraţia maghiară pentru aristocraţia franceză sau pentru moda şi atracţiile Parisului, nu înseamnă apreciere, simţă, dragosie pentru acel geniu neo-latin aşa de depărtat de mentalitatea turano-slavo-germană a foşlor stăpânitori în Ardeal. Democraţia ungară, dacă, o fi existat vreodată, n'a înţeles nimic d'n idelle şi eforturile democraţiei franceze.

Iar oficialitatea din Budapesta — în politică, cultură, gospodărie, în toate ramurile de activitate — se închina la idoli, cari nu aveau nimic a face cu civilizaţia franceză. Când Ungaria toată — chiar în momentul când şipa mai tare după originalitate — se germaniza, aşteptând sugestii din lumea căreia vrând-nevrând, era înfeodată — cum ar fi putut Românii transilvăneni să cunoască şi să iubească pământul şi sufletul unui popor veşnic hulit — pentru superioritatea lui, fireşte — şi înfăţişat drept ultima expresie a decadenţei, din toate punctele de vedere. Şi cum calomnia persistentă se strecoară pe furis în suflete atunci când lipseşte puţinţa verificării, datele şi aprecierile forurilor superioare maghiare au prins şi în poporul nostru s'a născut, dacă nu chiar o aversiune pronunţată, în orice caz, o stare de bănuială şi de rezervă faţă de neamul, de care sufletele ne apropiem totuşi mai mult de cât oricare altul.

În România întregită, la făurirea căreia a curs şi atâta nobil sânge francez, trebuie oare să mai persiste, în vre-un colţ cât de izolat, astfel de păreri eronate sau ciudate atitudini sufleteste? Desigur — nu! Dar cine va putea întreprinde mai eficace opera de înfăşare în adevărata lumină a unui popor de

l-au forţat să ia aceste măsuri, rugăm autorităţile în drept, să lămurească populaţia speriată de această surpriză.

Şi dacă situaţia ar fi gravă, cum se explică întârzierea de zece zile dintre semnarea şi promulgarea decretului?

Baiuşul întrece în noroi şi murdărie până şi Bucureştii. Proprietarii nu curăţă trotuarul din faţa casei lor, canalurile ce duc spre stradă sunt sparte şi neacoperite, iar trecătorile's desfundate şi pline de gropi, de-ji pot fractura piciorul.

Dela ţărani încasăm vamă urcată, a cărei primordială destinaţie ar fi susţinerea târgului şi a drumurilor. În schimb, noi le dăm prilejul să innoate până'n glesne în noroiu şi apă.

Avertizăm organele în drept, să-şi facă datoria!

„Baiuşul”

ULTIMA ORA

Situația politică

Raporturile dintre partidele opoziției. — Guvernul își dă seama de situație. — Manifestațiile studentești.

București, 7 Februarie. — După cum v'am anunțat, deși nu s'a putut încheia un acord formal între cele trei partide de opoziție, raporturile între ele au fost complet clarificate și asperitățile îndăurate, în urma tratativeilor ce s'au urmat.

Este aceasta un însemnat și hotărâtor punct câștigat în ceea ce privește acțiunea comună împotriva guvernului Brătianu. Se știe că mai ales între partidele Averescan și Ibrănesc erau raporturi înăsprițe, mai ales în urma declarațiilor generalului Averescu la congresul din Sibiu. Acum, cel puțin, s'au înlăturat aceste asperități, văzându-se dintr-o parte și alta necesitatea de luptă comună împotriva loviturii de stat pe care guvernul vrea s'o dea prin votarea Constituției alcătuită la clubul său politic.

Dacă nu s'a ajuns la un acord, pentru o campanie mai strânsă între cele trei partide, — fiecare din ele sunt hotărâte să ducă lupta paralelă — numai mijloacele de combatere diferând.

Guvernul are în fața sa o opoziție unită prin declarațiile ce-au făcut cele trei partide că nu recunosc Constituția liberală dacă va fi votată — ceea ce arată că țara se împotrivesc acelor care vor să o domine printr-o lege a legilor reacționară și partinitoare a unui singur partid politic.

Date fiind raporturile dintre partidele de opoziție, nu este exclus ca, în scurt timp, ceea ce nu s'a putut face până azi să se împlinească. Evenimentele politice și situația rea a țării va grăbi opera de armonizare a luptei opoziției, ca să răstoarne cu un moment mai de grabă guvernul Brătianu, care, afișând prin glasul miniștrilor săi incapabili, un optimism nejustificat, continuă a împinge țara la ruina.

Guvernul își dă seama totuși de situație. Face acum însă unele operații de finanțe care să protejiască interesele bancare ale partidului și încearcă să păstreze încă puterea pentru a salva aceste interese.

Pentru acest lucru întrebunțează puterea sa de stat — și provoacă jocul a la hausse al leului, ca odată aranjate interesele lor, leul să fie lăsat fluctuațiilor celei mai nerușinate specule, deoarece însăși a speculat valuta noastră.

**

Preocupat de aceste operațiuni ascunse sub paravanul declarațiilor d-lui ministru de finanțe la Cameră — guvernul caută să câștige timp și temporizează începerea discuției Constituției. Așa se explică graba, cu care a pus la ordinea zilei la Cameră interpelarea d-lui Madgearu, discuțiile lungi cu privire la manifestațiile antisemite și la mișcările studentești — apoi vacanța acordată Parlamentului de trei zile, sub pretextul s'rbă oarei de Marți, 24 Ianuarie st. v.

Se spune că ar fi și serioase netelegeri între un grup de senatori în frunte cu d-l Pherkyda și guvern.

Ceeace, însă, dă și guvernului măsura slăbiciunii sale, cu toate aparențele înșelătoare ce vrea să-și creeze, este posibilitatea acordului dintre partidele opoziției. Guvernul își dă seama că nu poate forța nota, trecând Constituția în situația critică ce și-a creat prin provocarea continuă a țării — și așteaptă un moment favorabil să-l folosească. Pentru a înlesni acest moment politic, temporizează criza în care se zbate — ceea ce pentru noi înseamnă ultima fază a existenței acestui guvern de afaceri liberale, incapabil și provocator.

COR.

Anglia cere concursul

militar al României

București. — Ziarul „Lupta” publică într-o ediție specială următoarea informație:

Cercurile noastre guvernamentale afirmă că guvernul britanic ar fi propus guvernului român, din nou, zilele acestea, că în cazul când Turcia ar provoca un nou războiu, România să coopereze cu Anglia, întărind, cu câteva divizi, trupele engleze din Galipoli. În schimb, Anglia va pune la dispoziția României toate capitalurile și materialele necesare refacerii Statului nostru. Guvernul român ar fi refuzat propunerea, nevoind să participe la nici o acțiune războinică.

Turcia va semna pacea?

Paris. (Rador). — După știri sosite din cercurile politice franceze, francezii iau ca sigur, că turcii vor accepta și semna tratatul propus de aliați.

Un articol semnificativ

BUCUREȘTI. (Rador). În numărul de azi dimineață al „Universului” a apărut un articol mai lung semnat de d-l Toma Stelian fost ministru, de justiție în mai multe rânduri, în care se critică cu asprime guvernul și Constituția liberală. Articolul produce senzație.

Inzăpezirea liniei București—Ploești—Brașov.

Paternicul viscol de astăzi noapte a înzăpezit linia ferată București—Ploești—Brașov, oprind circulația câtorva trenuri.

Trenul personal No. 177, care a plecat din București ieri la ora 3 p. m. a sosit la Brașov astăzi noapte la orele 12, având o întârziere de două ore. Alte trenuri n'au mai sosit din București, fiind anulate de direcția I-a regională București. Trenurile No. 128, 10 și 178, care mergeau spre București au fost oprite în stația Băicoi.

Din București se comunică din partea Dir. I-a Reg. că circulația se reia normal cu plecarea trenurilor No. 11 și 12.

Comandamentul militar turc preinde îndepărtarea escadrelor streine din porturile turcești.

SMIRNA. (Rador). Comandamentul militar turc a somat pe comandantul vaselor de războiu aflătoare în porturile turcești, ca să părăsească imediat porturile, căci în caz contrar comandamentul militar turc va fi nevoit a lua măsuri foarte neplăcute pentru vasele streine.

La Paris și Londra se discută în mod foarte agitat aceste măsuri.

Știri din Banat

Timișoara, 6 Febr. 1923.

O discuție publică în chestiunea celor două monumente. Într-o corespondență anterioară am arătat că cercurile conducătoare ale orașului nostru au luat inițiativa ridicării a două monumente, unul al Unirii și altul al Libertății. Eri a avut loc, în sala de consiliu a primăriei, o discuție publică în această chestiune.

D-l ministru Cosma, venit special pentru aceasta la București, vorbește despre recunoștința ce trebuie să le-o arătam acelor sute de mii, cari au sângerat pe fronturi pentru îsbândirea unor idealuri comune. Termină, spunând că faptul că la această discuție iau parte un număr atât de însemnat de cetățeni, printre cari și străini, dovedește că inițiativa ridicării monumentului Libertății și al Unirii, eu găsit un larg ecou.

D-l gen. Găvănescul vorbește din partea armatei, arătându și admirația și recunoștința sa pentru acest nobil plan, pe care capacitatea de jertfă a Banatului îl va realiza negreșit.

D-l primar Georgevici declară că primăria va lua în buget o sumă potrivită și că va căuta să înlesnească pe cât se poate ridicarea monumentelor.

D-l senator dr. M. Gropșianu arată că lucrurile bune nu se pot îndeplini decât în armonie și cu buna învoială a tuturor. Roagă deci pe reprezentanții autorităților, cari se găsesc de față, să spună dacă găsesc nimerită această acțiune, sau au de făcut alte propuneri.

Îi răspunde d-l Iosif Nemeș, aprobând acțiunea, dar întrebându-se că oare de unde va lua orașul sumele trebuin-

cioase, cari, după socoteala d-sale, vor atinge cifra de zece milioane. Propune, ca acțiunea să se întinză asupra întregului Banat.

D-l dr. Augustin Bardosy crede că, în aceste vremuri de criză, ar fi mult mai bine dacă acțiunea aceasta ar fi pusă în legătură cu una de construcții, sau dacă, în loc de monumentul Libertății și al Unirii, s'ar înălța două noi cartiere pentru muncitorii, cartiere, cari pot purta și ele același nume.

D-l ministru Cosma, răspunzând zice că nu numai în țara noastră se resimte o asemenea criză, ci pretutindeni. Zice apoi că, după informațiile d-sale, ridicarea acestor monumente nu ar fi chiar atât de costisitoare, cum se zice. Și apoi, ele nu trebuie ridicate odată, ci pe rând. Propune formarea unui comitet pentru adunarea fondurilor. Se alege apoi un comitet de 25 de persoane, rămânând ca, la nevoie, numărul lor să fie sporit până la una sau chiar două sute, putându-se să se aleagă și femei. Prima ședință a acestui comitet s'a ținut ieri seară.

O mișcare folositoare. Ieri dimineață s'au întrunit în separeul cafealei Pallace, d-nii avocați dr. Crămpăriu, dr. M. Gropșianu, dr. E. Șendrea, dr. L. Linția și încă câțiva, spre a discuta găsirea unor modalități de venire în ajutor colegilor mai nevoiași.

Acțiunea acestor avocați este cât se poate de nimerită. Într'adevăr, în Timișoara sunt o mulțime de avocați cari abia pot să câștige strictul necesar.

A rămas să se mai discute asupra acestei chestiuni.

Datu politică la om. Ziarele din localitate relatează următorul fapt, pe-

trecut în Jugoslavia: în comuna Pavliș de lângă Vârșeș doi săteni, Jiva Ceici și Sava Stanici, discutau politică. Unul era radical, iar altul democrat. La un moment dat discuția a devenit atât de violentă încât Stanici aruncându-se furios asupra celui alt îl lovi mortal. În același moment însă căzu și el, lovit de Ceici, care se apăsă. Stanici a rămas mort pe loc, iar Ceici împreună cu o rudă și cu un alt sătean, au fost arestați.

Din pivnița d-lui avocat dr. David au dispărut cu câteva zile înainte mai multe pietre de porc. În urma reclamației d-sale agentul Iacob a reușit să prindă pe făptuitori, cari sunt indivizii Iosif Ignea și Gh. Horaciek. Ei au fost înaintași parchetului.

Școala primară din Zărnești, aranjată cu copii de școala o producție teatrală-muzicală urmată de dans, în seara zilei de 11 Februarie a. c. la orele 8 seara. Venitul curat este destinat pentru cumpărarea unei „Pentine” pe seama școlii. — Corpul învățătoresc.

Nouă farmacie. În strada Castelului No. 43 (Târgul străielor), s'a redeschis farmacia Aurel Borgovan, asortată cu tot felul de medicamente, droguri, specialități streine și indigene.

FOTOGRAFII

pentru Legitimățiuni de călătorie vor fi efectuate în cel mai scurt timp, conform prescripțiilor le-

3863 1-4 galie prin

Atelierul fotografic H. LANG,

strada Portii 52. — Telefon 746.

Informațiuni

La Cluj s'a desbătut ieri un foarte interesant proces în tribunal. Comerciantul Marmorstein a dat în judecată Statul, pentru că nu l'a schimbat la vreme suma de 140.00 de coroane, cu toate că conform dispozițiilor consiliului dirigent, schimbarea trebuia să se facă.

Avocatul Statului dr. Popp a declarat, că Tribunalul nu este competent să judece această chestiune, ea rămânând să fie rezolvată de Ministerul Finanțelor.

Curtea s'a declarat însă competentă să judece procesul. Cazul acesta a făcut mare senzație în oraș. În localitate sunt o seamă de comercianți cari, refuzându-li-se schimbul coroanelor, vor mprocesa Statul.

Din Cluj ni-se comunică, cumcă prim-notarul Hossu, din serviciul primăriei locale și-a dat demisia din postul ce-l ocupa, plecând totodată la București pentru a expune și guvernului situația primăriei locale.

Președintele sedreii orfanale, consilierul Tiplea își va înainta deasemenea demisia cât de curând. Se așteaptă și demisia celorlalți consilieri.

Cauza acestei stări este că liberalii au creiat o atmosferă ostilă primăriei și că guvernul n'a ascultat o serie de propuneri făcute de oraș referitor la uzina de electricitate, care în contra voinței orașului, a fost pusă sub conducerea societăților „Electra” și „Omnia” din București.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

Dr. Petru Bucsan. La vârsta de 36 ani a decedat în Sibiu, medicul dr. Petru Bucsan, un însuflăit luptător pentru principiile naționalismului democratic.

Fiu de țărăn, din comuna Sibiel (lângă Săliște), a studiat în liceele din Sibiu și Brașov, în universitățile din Budapesta, Berlin și Paris. În timpul războiului a avut prilej să cunoască împrejurările de trai și sistemele politice ale conducătorilor din Regat, pe cari i-a încondeiat adeseori sever, dar cu deplină dreptate în articolele sale publicate în „Neamul Românesc”, în „Gazeta Transilvaniei”, în „Patria”, și în „Cuvântul Poporului”.

Deși chinuit de o boală grea, n'a încetat a se preocupa de interesele obștești mai mult decât de ale sale proprii, rămânând până în ultimul timp colaboratorul valoros al ziarului naționalist „Cuvântul Poporului” din Săliște. Odihnească în pace!

Comitetul central al „Ununei foștilor voluntari” (U. f. v.) întrunit zilele trecute la Cluj, a hotărât înființarea la Cluj a unei bănci a voluntarilor, încredințând cu executarea acestei hotărâri o comisie specială compusă din 6 membri.

La Cluj va avea loc cât de curând o conferință între patronii fabricilor de zahăr din Ardeal, pentru a se găsi mijloace de aprovizionare cu zahăr pe preț redus pentru populație. Patronii vor cere în schimb, să li-se asigure transporturile regulate pe C. F. R.

Morarli din Cluj au făcut comisiuni de import și export o cerere pentru a li-se permitte exportul a 2500 vagoane cu țărâțe de grâu.

Mutări și numiri de judecători și procurori. „Monitorul Oficial” nr. 238 publică următoarele mutări și numiri: Actualul prim procuror Gh. Diaconescu, se înaintază consilier în același grad la Căptea de Apel din Târgu-Mureș. Actualul judecător Ioan Issekutz, a fost mutat la ocolul Gheorgheni. Actualul notar Gabriel Vitayos, s'a înaintat judecător la ocolul Iașfalău, iar notarul Ioan Todor, judecător la ocolul Miercurea-Ciuc. Procurorul Ștefan Popescu a fost numit judecător în locul d-lui Issekutz. Procurorul din Cluj Aurelian Barbulescu a fost numit în locul d-lui Șt. Popescu. Judecătorul Ștefan Stoian zis Stoianescu, a fost înaintat prim-procuror în locul d-lui Diaconescu. D-l Ioan Protopopescu, licențiat în drept și avocat a fost numit judecător în locul d-lui Ștefan Stoian.

Mulțumire. Doamna Henrieta Alexandrescu exprimă toată recunoștința și viile sale mulțumiri Domnului Medic Maior Oprescu, șeful spitalului militar din Brașov, pentru devotamentul cu care a îngrijit pe iubitul ei soț Lt. colonel H. Alexandrescu și pentru eforturile ce a făcut de a-l salva prin tot ce știința și erta medicală îi putea oferi; dovădindu-se un adevărat camarad, față de cere răposatul avea o mare încredere și afecțiune.

Chestiunea reclădirii teatrului din Timișoara, este o chestiune veșnic actuală, deja de trei ani de zile. Acum, spre cinstea celor încredințați cu rezolvirea acestei chestiuni și spre bucuria publicului, putem spune că ea merge spre o soluționare, încetă, ce e drept, dar sigură.

Comisiunea financiară, creată nu de mult, tot în același scop, a ținut o nouă ședință în sala de consiliu a primăriei.

S'a propus în această ședință — după ce se discutaseră mai multe chestiuni ce privesc numai planul de reclădire — înținerea unei zile a teatrului în întreg Banatul. În ziua aceasta să se organizeze colecte și serbări, al căror venit să fie vărsat fondului de reclădire.

Asociațiunea femeilor române din Timișoara a dăruit suma de zece mii de lei, tot pentru fondul de reclădire. Pentru același scop au colectat și elevii liceului piarist din localitate suma de șase mii de lei.

Din cauza lipsei de cărbuni, orașul Arad este amenințat să rămână fără lumină. Dacă uzina din Arad nu va primi cărbuni până Vineri, nu se va mai putea da lumină nici străzilor și nici imobilelor.

În Arad s'a prăbușit astăzi o casă. Victime omenești nu sunt. Poliția a evacuat întreaga clădire. Casa a fost dărâmată.

Anunțăm cu plăcere logodna d-șoarei Jana C. Diclescu cu d-l Nicolae G. Dinescu, contabil al Băncii „Cetatea” București.

Felicitări și urări de bine și noroc.

Renunța muzică Albert Gyuszi va concerta în cafeneaua „Elite” în zilele de 8, 9 și 10 Februarie a. c.

Al II-lea curs pentru fochiști și mecanici se va începe la școala de Arte și Meserii, pe ziua de 15 Februarie a. c. Doritorii de a urma aceste cursuri pot a se înscrie la cancelaria școlii în fie-care zi, ora 5—6 p. m.

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. Fotografii și transluminări precum și vindecări cu razele Roentgen și cu reze ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

Pentru orfanii de războiu și copii săraci.

— O serbare școlară —

În ziua de 5 Ianuarie 1923, orele 11 dimineața, s'a ținut în mod familiar, împărțirea de haine și încălțăminte la orfanii de războiu și copii săraci și silitorii, dela școala primară urbană de Stat No. 2 din Brașov-Schei. Corpul didactic dela această școală, și-a ținut ee sfântă datorință, ca pe lângă instrucția din școală, hrana sufletească atât de necesară micilor elevi, să le procure și o bucurie de sărbătorile Crăciunului. Această împărțire de daruri a fost împreună cu o mică serbare școlară, constătoare din coruri, recitări și dansuri naționale.

Cu această ocaziune s'au împărțit daruri la 44 copii orfani de războiu și săraci, cari s'au înscris și cercetează această școală, și anume:

La 10 elevi s'au dat ghețe, la 4 elevi s'a dat postav pentru haine la doi s'au dat costume confecționate, la 7 elevi s'au dat căciuli, la 13 elevi s'a dat flanelă pentru rochițe, la 3 elevi s'au dat pălării, la un elev s'a dat o flanelă tricotată și la 29 elevi s'au dat ciorapi.

Toate aceste daruri au fost strânse prin colecte, făcute de corpul didactic pe la oamenii de bine cu simțiminte nobile, cari au înțeles căta bucurie pot aduce în ște daruri de sărbătorile Crăciunului, celor lipsiți.

La colecta întreprinsă au răspuns următorii marinișoși:

Sucursala „Luca P. Niculescu” a donat 11 metri barchet în valoare de 275 lei. Firmele: „Wilhelm Schleg” a donat stofă pentru palton în valoare de 318 lei. Iosif Révész, 3 metri flanelă în valoare de 105 lei. Constantin Pestrea, 2 căciuli și un guler de blană în valoare de 280 lei. Spitz, 12 perechi ciorapi. V. Buciu, 5 căciuli. N. Balca, o pereche ghețe. Cassa Westemeian, 2 costume pentru băieți în valoare de 360 lei. Firmele: „Neumann”, o rămășiță stofă; „Bologa, Czink și Verzar” 10 m. flanelă în valoare de 318 lei. Tomas Schesser, 5 brucege. Corfaru, 3 pălării.

Apoi d-nii: V. Buciu 200 lei, I. Al dica 100 lei, Marcea Dumitru 20 lei, Banca Brașoveana 50 lei, Banca Cetatea 100 lei, I. G. Eremie 20 lei, D. Pop 10 lei, A. Mateescu 10 lei, N. N. 5 lei, Maxim 5 lei, B. 5 lei, R. Vlaicu 10 lei, R. Ardelean 5 lei, N. N. 3 lei, I. Lang 5 lei, Marioara Tănțeriu 10 lei, D. Moga 10 lei, D. Oancea 10 lei, Societatea Brașovul 50 lei, Tomas Beer Nachf. 20 lei, Fenyvesi et Samuel 40 lei, H. Osterstetzer 20 lei, Banca Românească 100 lei, Frații Schütz 200 lei, I. Ciurcu 10 lei, Banca Generală 100 lei, Banca Albina 50 lei, Banca Marmorosch 100 lei, Indescifrabil 100 lei, idem 50 lei, idem 50 lei, I. Tiberiu 50 lei, I. Roșculeț 20 lei, I. Grama 20 lei, Ionel Platoș 20 lei, Aurel P. Bănuț 20 lei.

În numele elevilor, corpul didactic dela această școală, exprimă mulțumite călduroase tuturor marinișoșilor donatori, cari cu atâta dragoste împărțesc binefacerile lor, pentru elevii instituțiilor noastre culturale.

Direcțiunea.

Anunț pentru arândare.

Comitetul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, pentru arândarea pe timpul din 1-a Ianuarie 1923 până la 31 Dec. 1923 a pășunii din pădurea moșiei bisericești: Meteleu, din comuna Meteleu, județul Buzău, publică o nouă licitațiune orală și cu oferte scrise pe ziua de: **Duminecă, 5/18 Februarie 1923, precis la orele 11 a. m.**, care se va ține în sala de ședință a Comitetului parohial (curtea bisericești).

La ofertele scrise se va alătura valdiu de 10% dela suma oferită.

Informații privitoare la condiții se pot cere dela biroul Comitetului parohial.

Brașov, din ședința Comitetului parohial al bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, ținută la 31 Ianuarie 1923.

Vasile Iordache, Ioan Prișcu, secretar. 3566 2-3 președinte.

PILOȚI DE STEJAR

pentru construcție de poduri, se po furniza în orice dimensiuni.

ANDREI KOCSIS,

Fabrică de lemnărie și Ferestrele cu aburi, Brașov. 3539 6-10

Nr. Mag. 844/923.

Publicațiune

Din fundațiunea **Ioan Plecker**, fost doctor de medicină, se vor împărți la 1 Aprilie 1923 34 legate de câte 100 de Lei.

Drept de a cere și de a primi vre-unul din aceste legate are fiecare cetățean sărac din Brașov, fără deosebire de națiune și religione, se cere însă ca petentul să fie născut în Brașov și să aibă atâta cultură ca să poată chita în limba germană suma de 100 de Lei, subscriind chitanța cu mâna proprie, excepțiune se face în cazul dacă individul este împiedecat de a scrie prin vre-un defect fizic.

La rugare sunt a se anecea atestatul de botez și atestatul medical. Rugările pentru aceste legate sunt a se înainta la Consiliul orășenesc până la 28 Februarie a. c., ora 12 din zi.

Brașov, la 30 Ianuarie 1923.

3570 1-1 Consiliul orășenesc.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau în mare.

„CONTINENTAL”
LAMPA CU PETROL ȘI PRESIUNE
 pentru iluminatul orașelor, fabricelor, magazinelor, șantierelor etc. 3501
 Economică, simplă și ușor de manipulat de vânzare la Magazinele
J. Wappner
 CENTRALA: Calea Victoriei 61.
 SUCURSALA: Lipscani No. 73.
 BUCUREȘTI. — Telefoane: 33-13 și 37-36.

FREDERIC CZELL & FII
 Grupa CAROL CZELL
 Biroul Central: Str. Principele Carol, 17.
 Depozit General: Brașov-vechiu, str. Lungă, 97.
 Comenziile pentru bere, vin și lichieri se primesc sau prin poștă sau prin telefon Nr. 72 și 38.
 Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, totă și vinurile de masă și desert, precum și toate lichierurile fine.
La dorință trimetem preț-curent.

Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.

— Valabil dela 1 Noemvrie 1922. —

| Sosirea | | | Plecarea | | |
|---|-------------------------|-------|--|--------------------------|-------|
| din București: | | | spre București: | | |
| Trenul: | Nr.-ul: | Ora: | Trenul: | Nr.-ul: | Ora: |
| Accelerat | 11 | 12.33 | Personal | 128 | 23.18 |
| Personal | 129 | 14.47 | Orient-Express | 14 | 2.31 |
| Accelerat | 15 | 19.14 | Accelerat | 10 | 3.35 |
| Personal | 177 | 22.47 | Personal | 178 | 5.45 |
| Accelerat | 9 | 2.01 | Accelerat | 16 | 10.20 |
| Orient-Express | 13 | 3.00 | Accelerat | 12 | 16.57 |
| Personal | 127 | 6.12 | Personal | 130 | 15.55 |
| din Oradea-mare: | | | spre Oradea-mare: | | |
| Personal | 128 | 22.50 | Accelerat | 11 | 12.53 |
| Accelerat | 10 | 3.20 | Personal | 129 | 15.26 |
| Personal | 178 | 5.21 | Personal | 177 | 23.07 |
| Accelerat | 12 | 16.43 | Accelerat | 9 | 2.15 |
| Personal | 130 | 15.25 | Personal | 127 | 6.30 |
| din Arad: | | | spre Arad: | | |
| Orient-Express | 14 | 2.14 | Accelerat | 15 | 19.35 |
| Accelerat | 16 | 10.00 | Orient Express | 13 | 3.21 |
| din Făgăraș și Sibiu: | | | spre Făgăraș și Sibiu: | | |
| Mixt | 690 (numai din Făgăraș) | 7.14 | Personal | 233 (până la Sibiu) | 7.15 |
| Personal | 243 (din Sibiu) | 12.30 | Mixt | 689 (numai până la Făg.) | 16.30 |
| din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Mureș): | | | spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Mureș): | | |
| Personal | 222 | 10.03 | Personal | 223 | 7.25 |
| Personal | 226 | 14.35 | Personal | 221 | 14.00 |
| Personal | 224 | 22.35 | Personal | 225 | 16.50 |
| din Zernești: | | | spre Zernești: | | |
| Mixt | 686 | 6.56 | Mixt | 685 | 7.35 |
| Mixt | 688 | 13.40 | Mixt | 687 | 17.00 |